

找个人一起吃饭

□明山

周末的晚上,独自一人去街对面的中餐厅吃晚饭。偌大的餐厅,十几张餐桌,每张餐桌上都是多人围绕,笑语盈盈,只有我一个人独自占据一张桌子,味同嚼蜡地吃着眼前的食物,显得孤独又落寞。

其实我知道,再美的食物一个人吃总归索然无味,粗茶淡饭有人陪也能吃得津津有味。只是多年以来,自己独立惯了,习惯了一个人生活、一个人吃饭、一个人逛街、一个人喝酒、一个人旅行,也习惯了自己和自己说话。

很多个晚上回到住处都不想吃饭,有段时间甚至喜欢上了看吃播,就好像有人陪似的,看着看着自己的饭量都增大了。可是有些吃播变态的吃法让我看着反胃,所以后来在独自吃饭的时候,我选择看家长里短剧,热热闹闹的一家人,凡俗的烟火气,清汤寡水的面仿佛也有了家的味道。

找个人吃饭其实挺难的。貌似每个人都忙,尤其朋友圈里的人,大部分都娶妻生子,都忙着回家吃一顿其乐融融的晚餐,想找他们一起吃个饭,真的是要思忖良久,久而久之,可约的人越来越少。

找个有趣的人吃饭更难。有趣的人一般心思单纯,心里有愉悦,不斤斤计较。他们善于捕捉生活中的美,有能力把琐碎甚至落魄的生活过得生机盎然。和这样的朋友边吃边聊,一杯酒、一盏茶,可饮风霜、可温肚肠。

王小波说:“一辈子很长,就找个有趣的人在一起。”张小娴说:“找一个爱的人,就是找那个余生也会陪你吃饭的人。爱情怎么离得开肚子?又怎么脱离得了口腹肠胃?”

有趣,又愿意陪你吃饭,还愿意长长久久地进行下去,我是上辈子拯救了银河系吗?这在很大程度上比跟一个人长相厮守更困难。一日三餐,一吃就是一辈子,还要把每顿饭都吃得愉悦,绝对是对一个人智商和情商的双重考验。不然两个人面面相觑、无言以对,不是煎熬就是痛苦。

能聊到一起和能吃到一起同等重要。我希望劳累一天之后,和对方一起在厨房整出两菜一汤,美滋滋地吃完,然后瘫倒在沙发上,慵懒地说一句“今晚的虾真新鲜”!

民以食为天,食色,性也,再清高的人,也要落到一蔬一饭的生活里。找到那个能和你一起愉悦吃饭的人太重要了,是需要一点运气的。人对了,即使是吃隔夜饭,也会无比满足,否则山珍海味又怎样?心里的落寞无法填补。

有人把过日子叫“搭伙”,把过不下去了叫“散伙”,可见吃饭的地位何等重要。想要探究一对男女的生活是否如意,厨房也是一个角度。合适的两个人,日子一定是热气腾腾的,有赞美、有包容,平凡中不乏浪漫。



请你不要走

□舒曼

“对不起!我们分手吧!”许禾突然说出这句话的时候,雨薇正在用心地帮许禾缝西装上掉落的一粒扣子,手中绣花针一不小心扎到指尖上,一阵锐痛像咬人的小蛇瞬间游遍全身;一朵小血花,悄然沁出……

“是我不好。我爱上了别人。”

是解释?还是道歉?雨薇听在耳里,其实已不重要了。重要的是,这个男人、这个相恋整整四年的人,对她说分手就分手!

“对不起,对不起,是我移情别恋;你,重新选择一个适合你的男人吧。”许禾别过脸。

雨薇几乎用尽全身气力,甩给许禾一个响亮且清脆的耳光。

许禾低着头,转身而去。雨薇呢,却仿佛成了一个失去支撑的布偶,瘫坐于地,一动不动。

二

转眼又是一年。

“女孩子喝酒真不是个好习惯。更何况,喝醉后不是每次都能幸运避险的。”那天,当雨薇从醉意醺醺中醒来时,看到一个阳光大男孩在自己身边。吓了一跳的雨薇下意识地扯了扯身上的衣服,呀,虽然皱巴巴,但还完整。

“这是哪里?你是?”雨薇挣扎着从沙发上爬起来,边揉着惺忪睡眼边茫然相问。嗯,想想那副模样,真是要多狼狈就有多狼狈。

“别担心,这是我的画室,”大男孩转身拿过一只苹果,用小刀削好,再切成数瓣,插上牙签,装在一只果盘里递给雨薇,“苹果据说有醒酒功能,吃点吧。”

“我是怎么被你弄过来的?”雨薇托着果盘,吃着苹果的同时在画室里四处张望。

“纠正一下:我叫阿威,不是我把你弄过来的,是你钻进我的车里不肯下来,我只好把你安置在我的画室。”大男孩笑着对雨薇解释。

三

“我三十、你二十七,这种姐弟恋我不喜欢!”几个月以后,面对阿威,雨薇下意识地摆着手。

“仅仅是因为年龄?这是唯一的拒绝我的理由吗?”阿威呢,显然是不死心的,他把戒指和鲜花硬塞在雨薇掌心里和怀抱里,脸上没丝毫挫败感,依然笑嘻嘻,“年龄并不代表阅历,更不应该成为一种偏见,同样不可以成为内心设防的借口。我这个人,一旦认准一个人,可是九头牛都拉不回的!没关系,你现在不答应,并不意味着以后不答应;目前不接受,更不意味着一辈子不接受!我呢,就是莫名其妙喜欢你,所以,不管你以前经历过什么,只要你能接纳我,我愿意等!”

雨薇将阿威带回家的时候,其实,内心也是忐忑的。

“哎,就是年龄不合适。薇儿呀,你要知道,女的比男的老得快,将来,妈就担心你看不住他……”想了又想,雨薇母亲还是将心里话说出口。

“妈!我、我又没确定要嫁给他,只是、只是作为朋友带回来让你和爸认识认识……”雨薇满脸绯红,急急解释;可她也知道,自己这番话,是多么牵强且苍白。

“薇儿,你吃了一回许禾的亏,不能再吃这个阿威的苦了!你是妈的心头肉,不管你将来嫁给他,妈就希望你每天都开开心心,永远不再被男人伤害。”

相处中,雨薇发现,阿威和许禾都有个共同点,那就是为人沉稳话不多,却总会在每一个细微之处给你最贴心温暖,让你如春风化雨般悄然感受温柔且细腻的爱……可许禾最后不还是移情别恋?所以,雨薇真怕。

雨薇妈妈突发脑溢血入院,阿威赶到医院,像亲儿子一样忙里忙外、出力陪护。

“记住,在你生命中,不管遇到什么事都别怕,有我!”阿威紧紧攥住雨薇的手,一脸庄重。

雨薇知道,该有个决断了。

四

雨薇母亲就要出院了,雨薇却与已离开一年多的许禾不期而遇。

许禾变得憔悴不堪,他在医院陪护一名女子,而且那名女子居然长得极像雨薇!

“这是小莲,是我的初恋。我大学毕业那一年,小莲父母贪图富贵硬生生拆散我们,将她带回老家嫁给一个做建筑生意的老板。不曾想,那家伙吃喝嫖赌俱全,还染上毒瘾,败光家产后强迫小莲卖身为他赚毒资。小莲宁死不从,跳窗逃跑后脑部严重受损,她娘家根本不管她。我不想连累你,只好和你分手赶去……没想到那边治不了,还是要到这里来治。但是医生说,她可能支持不了多久了……”

“你爱上我,是不是也因为我长得像她?你当时要是告诉了我实情,我可以和你一起照料她,你为什么不信任我……”

许禾不敢回头看她。

雨薇却心乱如麻。思来想去,雨薇已然从内心深处原谅许禾。情感的天平,不知不觉中,又倾斜到许禾身上。

“阿威,我、我有件事,得和你明说……”反复思量后,雨薇对阿威说明了一切。阿威什么也没说,只是用力拥抱雨薇,然后松开了手。

小莲因伤势太重,还是永远地走了。许禾处理好善后事宜,带着一身疲惫,也要走了。但这一生究竟还要到哪里去漂泊,他心里也没个数。

有人敲门,许禾打开门,却意外地看到雨薇。

仿佛缄默了一个世纪,突然,雨薇说:“不要走,好吗?”